Концепция создания и развития школьного музея.
Школьный музей создается в целях воспитания и образования обучающихся, формирования у них исторического сознания, музейной и информационной культуры, развития исследовательских и творческих начал.
«Музей истории русской письменности» планируется открыть в мае 2008 года на базе ГОУ СОШ№2003. Музей предполагает проследить историю русского языка, его развитие, изучение его истоков, традиций, изменений.
Создание музея должно проходить при непосредственной активности учащихся и для учащихся. Направляющим и координирующим  звеном являются учителя, заинтересованные люди, кому не безразличен русский язык, его история и сохранение.
Школьный музей предполагается разместить в школьном пресс-центре, чтобы проследить  связь времен через печатное слово.
Основными задачами создания музея можно считать знакомство с первопечатниками, деятелями науки и их вкладом в развитие русского языка, изменение русского языка; особенности современного языка; введение в литературу новых слов русскими писателями. Благодаря работе над созданием музея, собиранию материала мы сможем более глубоко взглянуть в истоки родного языка, прививать у подрастающего поколения любовь к родному языку, чувство гордости и патриотизма.
На первое время планируется открыть следующие экспозиции:
 – «Вначале было слово» – о возникновении русского языка, первопечатниках: Иване Федорове, Франциско Скорине.
–  «Славянская письменность» – Кирилл и Мефодий;

– «Русский язык и писатели» – внесение определенного вклада в русский язык Пушкиным, Есениным.

–  «Станция «Лингвиния» – устаревшая лексика, неологизмы, диалектные слова.

–  «Вечно живущие ценности» – витрина книг старого образца.

–  «Игротека» – слова и вещи, подтверждающие их значение.

     Экспозиции предполагается будут построены по коллекционному и образно-сюжетному принципу.

  Школьный музей будет являться связующим культурным, научным звеном  между прошлым и будущим, где учащиеся могут пополнить свои знания, развить свой интерес и любознательность, воспитывать в себе лучшие человеческие качества. Музей будет функционировать в любое время, там будут проходить уроки, классные часы в начальной школе, посвящённые русской культуре, письменности; внеклассное чтение, конкурсы чтецов, уроки русского языка в 5 классе (изучение устаревших слов, лексики), уроки развития речи; читательские конференции; заседания и работа пресс-центра.
